

## 國立金門大學第 27 週年校慶致辭稿

今天是本校國立金門大學第 27 週年校慶，感謝各位貴賓蒞臨指導，讓校慶典禮備增光彩。本校成立 27 年以來，除有賴全體教職員工生孜孜矻矻的付出，並感謝國內外各界的支持與關懷，讓金大深耕、茁壯、永續成長。在面臨外在動態環境的激烈變動下，依然昂首挺立，穩健前行。

本校近年來每年校慶都訂定主題，做為檢視過去與展望未來的期許。今年校慶主題是「智慧前瞻，永續發展」，除反映了現今社會文明化發展的兩大主軸之外，也是本校未來繼以推動成長的重要方向。在智慧前瞻部分，近年各項科技發展相信大家有目共睹，包含生成式人工智慧、永續燃料、元宇宙具體落實、智慧物聯網延伸應用、無人載具等，都是未來相當火熱的創新議題，並對人們日常習慣與行為均開始產生重大影響。其次，永續發展，包含由 CSR、USR、SDGs 到 ESG 這一連串脈絡相似但同中有異的概念所進而衍伸出來各項新價值、新觀念與新規範，也正嘗試著改變世界運作的方式。足見現今世界之渾沌萬象，智慧前瞻和永續發展已是不得不走的道路，而智慧科技會不會是發現新大陸的成功關鍵鑰匙，實是未知且尚有待產官學共同攜手合作，發揮大學高等教育的價值，以克服萬難、引領產業及社會前行。

為維校園永續發展，本年度我們也推動以下措施：

1.鼓勵校園使用綠色運具，並積極加入綠色大學、永續大學聯盟，以達成環境永續。

2.為提升教職員工權益，同時維持財政穩健、開源節流，積極爭取教育補助，已經連續多年收支平衡，達成經濟永續。

誠如古希臘哲人亞里斯多德所述「大自然的每一個領域都是美妙絕倫的」，事實上人類有相當多的發展與演進都是跟自然學習，甚至在人工智慧領域中也有演算法是向自然界的現象模仿，據以產生一連串的革新。在東方世界，老子崇尚「人法地、地法天、天法道、道法自然」的規律，明確指出自然的重要性。因此尊重自然、敬天愛地是自古以來不變的法則。在此價值軸度下，人類應該進而思考各項科技創新發展的範疇與作為，以求能在發展與自然之間找到一個平衡點，避免過度損耗資源，甚至有殘害自然與大地的行為。

有鑑於「智慧前瞻，永續發展」的目標，今年度本校學生、教師的表現非常卓越，在相關成果上也獲各類獎項肯定：

1. 建築系教師榮獲 2023 芬蘭國際設計大獎肯定，更是台灣唯一的獲獎者。

2. 食品系學生於國際研討會更獲論文競賽第三名佳績。

3. 電機系學生參加「2023 年國際智慧機器人運動大賽」，共獲二金二銅。

4. 資工系參加「第 23 屆旺宏金矽獎」評審團銅獎、指導教授獎、新手獎，以及最佳指導教授獎。

另外，本校之得以永續發展，各界捐款也是重要的財源。今年我們將頒發感謝狀給許多對本校捐助的善心人士與單位，包含馬來西亞楊忠禮父子控股公司、汶萊林明傑與李明蓉伉儷、金門縣佛教會、陳沁梅女士、陳楊淑範女士、陳彩棠女士、陳立民先生、陳信豪先生、旅台同鄉總會李台山名譽總會長、楊維居總會長、楊紫玫副總會長、陳進源副總會長、王水衷總顧問、陳永東總顧問、台北市金門同鄉會、何碧英副理事長等鄉賢、中華民國金門珠浦許氏宗親、呂金泉先生、李德慧鄉賢等。正由於他們無私的捐資興學義舉，加上過去 27 年來所有默默幫助金門大學成長的各界人士，我們才能站在永續發展的浪頭上，善用智慧科技，厚植學生就業能力、進而提升社會各項發展。而為落實永續並回饋社會以善盡大學社會責任(USR)，校內各專業系所除與地方建立起緊密連結之外，我們也持續開辦台北學分班及樂齡大學，讓不同年齡層、不同需求的人都能在金大教育平台上找到可耕耘之地，成就理想、圓滿人生，進而達成他們生涯規劃的永續發展。

最後，再次感謝各位貴賓的蒞臨指導，在校慶這一天，讓我們一齊祝福金門大學校運昌隆，期許更美好、更永續的未來。也敬祝各位嘉賓、同仁與同學們身體健康、萬事如意。謝謝大家！